

## Universiteit Leiden - Erasmus élménybeszámoló

Nagyon hálás vagyok ezért a félévéért, és úgy érzem, hogy rengeteget fejlődtem. Már csak abban is, hogy hogyan intézzem egyedül a dolgaimat, és hogyan helyezkedjek el egy idegen országban. Boldogan gondolok vissza, a jó és rossz élményekre is egyaránt.

Én *2021/2022 őszi félévében* tanultam Leidenben. Rengeteget aggódtam amiatt, hogy sikerül-e biztonságosan kijutnom Hollandiába, illetve, hogy lesz-e lehetőségem ilyen körülmények között (covid helyzet) személyes oktatáson részt venni. Azonban aggodalomra semmi okom sem volt, minden gördülékenymentesen ment hála az égnek. Ehhez viszont mindennek időben utána kellett néznem: az egyetem katalógusa, szállás, bank, telefonkártya, boltok, papírok.

### *Szükséges dokumentumok és fontos határidők:*

Én mindenkinek azt ajánlom, hogy többször is olvassa el mind a magyar, mind a holland egyetem honlapján a programhoz szükséges dokumentumokat, a kredit számítást és minden egyebet. Az összes intézendő dokumentumot jó felírni egy füzetbe, így könnyen át tudod majd látni azokat, amiket a magyar egyetem kér, illetve amiket a holland egyetem. Bármilyen kérdésed lenne ezekkel kapcsolatban, mindkét egyetem egyből válaszol és egyből érhető lesz minden. Emellett a határidők nagyon fontosak. Én változó véleményeket hallottam arról, hogy lazák vagy pedig szigorúak a határidőkkel, de ki kell jelentenem, hogy azok véleményét erősítem, akik nagyon szigorúnak tartják a holland tanárok határidőhöz való hozzáállását. Én halogatásos fajta vagyok, de ha újra kezdeném, akkor biztosan minden házi feladatot vagy beadandót még aznap próbálnék megcsinálni, amikor azt feladták.

### *Lakás / stúdió / szoba intézés:*

Muszáj körülbelül 3-4 hónappal előbb elkezdni lakást keresni. Érdekes már akkor keresni, amikor megkapod az értesítőt az egyetemtől, hogy felvettek. Számítottam arra, hogy az Erasmus támogatás nem fogja fedni a lakás havi bérét, azonban, hogy ennyire drága lesz... Szerintem fizetős lakáskereső oldalakra nem érdemes regisztrálni, ráadásul az ilyen oldalak inkább a hollandok számára bevált mód, így a kiadóknál is első helyen állnak a holland lakáskereső. Én a [Funda](#) oldalt, illetve a [Pararius](#) oldalt ajánlom. Ha lakást szeretnétek minimum egy saját fürdővel, akkor készüljete fel arra, hogy ez havi 800€ körül fogja megütni a tárcátokat. A barátom, akivel együtt jöttünk ki az Erasmusra, a [Student Hotelben](#)

szállt meg. Illetve a **Pilgrim's House** egy egyetemi luxus kollégium, itt találjátok a honlapot és hogy milyen szobákkal rendelkeznek. Időben kell velük is felvenni a kapcsolatot.

<https://www.pilgrimshouse.nl/room-comparison>

### ***Pénz / anyagiak:***

Hollandia nagyon drága, azonban itt is vannak zöld utak: **Lidl**, **Aldi**, **Hoogvliet**, **Coop**, **Spar**, **Jumbo** és **Albert Heijn** - ezek itt a bevásárlóközpontok. Én a Lidl- t tartom a legolcsóbbnak, az Albert Heijnt pedig a legdrágábbnak azonban sokszor jó ide is betévedni, mert rengeteg jó dolog van, amit a többi szupermarketben nem kapsz. Emellett nagyon olcsó hely a **Kruidvat**, az **Action** és a **Primark**. Az Action az bármi, amit el tudsz képzelni (az otthonod díszítéséhez kellő dolgoktól a bicikli alkatrészekig és minden egyéb must have termékekig, sampon és egyebek vagy akár papírszer, egér a laptopához stb.) Az **Etos** az pedig a Dm- nek felel meg. Ha pedig Hágában tervezel lakni, akkor biztosan rengeteg kis bolt lesz hozzád közel (lengyel/orosz/török kisbolt), itt minden olcsó. Az előbbieken említett szállás miatt, illetve a következőkben említett utazás miatt viszont mindenkit arra buzdítok, hogy **kezdjen el gyűjteni az Erasmus félévre**. Az egyetem rengeteg támogatást küld, azonban ez Hollandiában sajnos kispénz. Sokkal jobb lesz úgy kint lenni egy félévet, hogy nem kell félned, hogy elfogy-e a pénzed vagy sem. Én egyébként orderpicker-ként dolgoztam egy virágyárban. Ez is rengeteget segített a holland nyelv fejlesztésén, mert egy holland családé a cég. Ha dolgozni szeretnél, akkor semmi ok a pánikra, hogy nem fogsz munkahelyet találni, hiszen Leidenben mindig ki van írva a boltok kirakatába, hogy munkatársat keresnek. Kávézókban is láttam ilyen hirdetéseket, de ruhaüzletekben és egyéb üzletekben is.

### ***Utazás a híres OV chip kártyával:***

Ha már Hágáról beszélünk, én Hágában laktam és nagyon tetszett. Körülbelül 1 hónap után rájöttem, hogy Leidenben nem sikerül majd lakást találnom így kis időn belül már csak Hágában kerestem. Nekem sokkal jobban tetszett az itteni élet, számomra Leiden inkább romantikus, és csendes egyetemváros. Az utazás viszont rengeteg pénzbe kerül, erre fel kell készülni. A **Dal Voordeel** kedvezményt ad a **fényképes OV chip kártyára** (ami körülbelül 7 euró), és olyan opció is van, hogy ne keljen neked alkalmanként tölteni pénzt a kártyára. Én ezt az opciót választottam (**NS flex**), és nagyon megkönnyítette a dolgomat.

<https://www.ns.nl/nsflex/webshop#/bestelling/producten/2>

Egyébként, aki szeret utazni, annak teljesen megéri ennyit fizetni az utazásért. Minden közlekedési eszköz időben jön, illetve minden tiszta. Ha a buszt és a villamost is

használnátok, akkor arra is van kedvezmény:

<https://www.htm.nl/vervoerbewijzen/abonnementen-en-korting/regio-abonnement>

Az NS Flex-nek köszönhetően Antwerpenben is jártam, elképesztő közel volt és ezen az úton sem volt panaszra okom. Nagyon tiszta volt a vonat, és csak egyszer kellett átszállni.

### ***Egyetem / teljesítés:***

Négy tárgyat vettem fel a biztonság kedvéért, és nagyon jól tettem. Ez nagyobb biztonságot adott akkor, amikor kicsit megijedtem, hogy hogyan sikerül majd teljesíteni a szemesztert. Fontos felkészülni arra, hogy teljesen aktív órai jelenlét van. A holland órákon tudnod kell kifejezni magad, véleményt nyilvánítani, visszakérdezni, és teljesen aktívan jelen lenni. Ami biztos, az az, hogy az otthoninál a holland egyetem ezerszer nehezebb. Jó tudni, hogy itt tényleg kell óráról órára tanulni, nem pedig csak ajánlott, mint az otthoni egyetemen. Egy percig sem szabad hátrahagyni a tanulást, mert utána rengeteg lesz együtt az anyag. Itt egy órai anyag annyi, mint otthon 2-3 órai anyag. Otthon egy könyvet esetleg 3 héten keresztül (tehát 3 órán át) beszélünk meg, itt viszont egy óra alatt 2-3 könyvet futunk át. Ebből következik, hogy hatalmas az elvárás is. A tanulás legyen az első. Esetleg segít az is, ha csatlakoztok az Erasmus hallgatói hálózathoz, itt biztosan lesz olyan, aki ugyanúgy hollandot tanul, sőt akár holland diákokkal is találkozhatsz és így lesz segítséged, ha szükség lenne rá.

<https://esnleiden.com/#sections>

5,5-től mentél át az órákon, ha 8-ast vagy annál jobb jegyet kapsz, akkor hatalmas gratuláció! Én a következő órákat vettem fel:

- *Culture and Society of the Netherlands, an inside view*, az órán vett témák közül már vettünk párat otthon, viszont valahogy mégis meglepetések értek. Sok új dolgot tudtam meg, bár az előadó eléggé unalmas volt. Az elvárás szerintem nagyon korrekt volt. Egy vlog-ot kellett készíteni 2-3 emberrel együtt, egy utazás alkalmával egy számunkra érdekes holland helyre. Mi Rotterdamba utaztunk. Emellett még egy vizsga volt, aminek a kérdései a kötelező olvasmány elolvasása után nem voltak túl nehezek.
- *Nederlandse Letterkunde, van Middeleeuwen tot Verlichting*, ezt az órát a népszerű Rick Honings tanár úr tartja. Valóban más a tanítási folyamata, tényleg nagyon jó előadó. Azonban bármennyire is elképesztő ahogy az órákat tartja, rengeteg az elvárás. Óráról órára kell olvasni, a teljesítés követelménye pedig egy korai vizsga október vége körül, egy esszé úgy egy hónappal az első vizsga után, és a félév végén egy nagy, mindent egybefogó vizsga. Nem egy laza óra, de megéri.

- *Dutch Debates, topical questions in current society*, ez az óra őszintén szólva rengeteg magabiztosságot adott. Az órán vitázni kell csoportban, véleményt kifejteni, érvelni, a másik véleményét rendesen kikérdezni stb. Rengeteget segített ez az óra! Nagyon jól szervezte meg az órákat a tanár, és a témák is érdekesek voltak. A teljesítéshez az órán aktívnak kell lenni, amennyit csak lehet beszélni és kérdezni, ezen kívül pedig 2 fogalmazást kell írni: egy akadémiai fogalmazást egy adott cikkről, illetve egy szabad fogalmazást a számokra legérdekesebb témáról.
- *Schrijven over cultuur, taalvaardigheid II*, számomra ez volt a legnehezebb óra. A tanár ugyanaz volt, aki a Debates-et tartja, Liesbet Winkelmoen. Ezen az órán is nagyon jó témák voltak, a holland nyelvtantól a fogalmazásírásig mindent átvettünk. Itt is sokszor dolgoztunk csoportokban, ami nagyon hasznos volt mert hollandul beszélgettünk egymással. Viszont nekem rengeteg volt a szókinccs, amit szintén kikérdezett. A teljesítéshez a házikat (kis esszék) kellett megcsinálni óráról órára, 3 szövegjavítást írni évközben, és egy több oldalas fogalmazást pedig év végén megírni.

*Nagyon fontos, hogy csak 2x van lehetőség vizsgázni! Ha az első nem jelensz meg, akkor pedig már csak 1x! Sajnos nem engedékenyek ezzel kapcsolatban.*

### ***Szabadidő kihasználása Hollandiában:***



Az őszi félévben el lehet csípni a [Leidens Ontzet](#) ünnepséget, ami hivatalosan október 3, de több napos ünnepséget tartanak. Mi negyedikén mentünk, és semmiről sem maradtunk le. Hatalmas élmény volt, érdemes ide ellátogatni!

Emellett szívből ajánlom az alábbiakat:

- [Giethoorn](#), vagy 'Venice of the Netherlands'
- [Kijkduin, Scheveningen](#)
- [Amsterdam](#)
- [Rotterdam](#)
- [Utrecht](#)
- [Japanese Garden Hágában](#)

### ***Egyéb fontos dolgok:***

- **Bank:** én az ING bankkal kötöttem szerződést, és nagyon jól jártam velük. Érdemes tudni, hogy ahhoz, hogy tudj náluk kártyát igényelni, kell egy dokumentum a Gemeente-től, amihez sorszám nélkül hozzájuthatsz 2 perc alatt. Ez a dokumentum neve: 'Uittreksel basisregistratie personen met Burgerservicenummer'.
- **Telefon:** Lebara kártya, ami bármelyik török kisboltban ingyen megszerezhető. Én a 15 eurós All In NL csomagot használtam, korlátlan hívással és 5GB mobilnettel.
- **BSN:** elvileg 4 nappal az érkezés után kell, hogy legyen BSN-ed, azonban ismerek több embert is, akik nem 4 nappal az érkezés után csinálták meg, és nem lett belőle bajuk. Én biztosra szerettem volna menni, és még kiutazás előtt foglaltam időpontot a következő munkanapra. Ezt is a Gemeente-nél kell intézned, kell anyakönyvi kivonat is az útleveled mellé és a szerződésed a holland lakással, ahova majd beköltözöl.

Minden percet használjatok ki, hatalmas életre szóló élmény az Erasmus program! Bármilyen kérdésetek lenne, nyugodtan írjatok a fenti e-mail címemre, igyekszem segíteni. ☺